

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке ФГБОУ ВПО Северо-Кавказской
государственной гуманитарно-технологической академии.



А-З. Р. Джендубаев

«05» июня 2015 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии

Диссертация «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения» представлена на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство, выполнена на кафедре «Финансы и кредит» Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии.

В период подготовки диссертации Шардан Саида Кемаловна работала в Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии на кафедре «Финансы и кредит» в должности доцента.

В 1996г. окончила Кабардино-Балкарскую государственную сельскохозяйственную академию им. В.М. Кокова, присуждена квалификация «экономист-организатор» по специальности «Экономика и управление в отраслях АПК».

В 2001 году защитила кандидатскую диссертацию на тему:
«Организационно-экономический механизм продовольственной
обеспеченности региона»

Научный консультант – Батов Гумар Хасанович, д.э.н., профессор,
ведущий научный сотрудник отдела «Региональный менеджмент» ФБУН
Института информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН

**ПО ИТОГАМ ОБСУЖДЕНИЯ ДИССЕРТАЦИИ ПРИНЯТО
СЛЕДУЮЩЕЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Современное мировое состояние агропродовольственной сферы показывает, что с каждым годом проблема продовольственного обеспечения населения планеты продуктами питания становится важнейшей задачей всех стран. Решение вопроса зависит не только от производственных возможностей и биоклиматических условий функционирования агропромышленного комплекса, но также и от состояния продовольственного рынка. Известные трансформационные процессы в экономике страны привели к глубоким изменениям в агропромышленном комплексе, результатом которых стало уменьшение его потенциала, резкий спад производства сельскохозяйственной продукции, увеличение импорта продовольственных товаров. Высокая доля импорта продуктов питания привела к тому, что местных товаропроизводителей стали притеснять, а порою и вытеснять с местных рынков, произошло повышение цен, рынок заполнился некачественными товарами, образовался дефицит по основным продуктам питания, особенно мясу. Но наиболее негативные последствия были связаны с запаздыванием формирования эффективно функционирующего цивилизованного продовольственного рынка.

Наибольшее отрицательное влияние было оказано на регионы Северо-Кавказской экономической зоны, так как субъекты зоны в большей степени связаны с сельскохозяйственным и агропромышленным производством, а

материально-финансовое состояние населения, проживающее на этих территориях, зависит от эффективности функционирования отраслей аграрной сферы. Отмеченные выше отрицательные моменты привели к тому, что трудоспособное население потеряло работу, упал платежеспособный спрос, резко увеличилась доля населения, находящаяся за чертой бедности, потребление продуктов питания снизилось ниже уровня рекомендуемых норм.

В современных условиях одним из приоритетных направлений развития страны считается насыщение продуктами питания отечественного производства внутреннего продовольственного рынка, которое обладало бы высокой конкурентоспособностью, возможностями вытеснить импортную продукцию, обеспечить продовольственную безопасность. Важным инструментом решения существующих проблем в агропромышленном комплексе и в системе продовольственного обеспечения населения продуктами питания является формирование и развитие продовольственного рынка, который функционирует по законам и правилам рыночной экономики.

Продовольственный рынок является одним из главных локальных рынков, который связан с удовлетворением жизненных потребностей населения в продуктах питания, что предопределяет и социальное самочувствие и настроение, а также мотивационное начало во многих аспектах человеческой деятельности. Уровень его функционирования определяется состоянием сельскохозяйственного производства, перерабатывающей промышленности и розничной торговли, обслуживающей их производственной и непроизводственной инфраструктуры. В то же время продовольственный рынок характеризуется тем, что может выполнять функции интегратора отраслей, участвующих в процессе продовольственного обеспечения, замыкать на себе функционирование некоторых отраслей социальной сферы.

В настоящее время центр тяжести процессов по обеспечению эффективного функционирования продовольственного рынка переместился на уровень региона. За федеральными структурами, по-прежнему, остаются вопросы выработки единой продовольственной политики, разработка целевых программ развития отраслей и подкомплексов АПК, создание эффективных рычагов регулирования продовольственного обеспечения продуктами питания. Реализация принятой политики осуществляется в регионах, именно здесь происходит реальное развитие аграрной сферы, ибо тут сосредотачиваются интересы производителей и перерабатывающих предприятий, а также торговых организаций и потребителей продукции. И только на региональном уровне может быть эффективно осуществлена предложенная доктрина по обеспечению продовольственной безопасности страны.

Агропромышленное производство каждого региона характеризуется специфичностью, обладает собственными резервами развития продовольственного рынка, исходя из которых, может формировать относительно самостоятельную продовольственную политику, увязанную с Доктриной продовольственной безопасности страны.

Тем не менее, возникает множество проблем, которые связаны с асимметричностью функционирования региональных продовольственных рынков, требующих методологической проработки и институционально-информационного обеспечения их эффективного развития. Сложность, противоречивость и одновременно актуальность выбранной темы заключается в том, что в нынешних условиях закономерности формирования, функционирования и развития продовольственного рынка на региональном уровне недостаточно изучены.

1. Конкретное личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации.

Диссертационная работа Шардан С.К. «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка

региона и методологические аспекты ее разрешения», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство, является квалификационной научной работой, выполненной на актуальную тему, к защите представляется впервые. Теоретические и методические положения, практические рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертации, являются результатом самостоятельно проведенного автором исследования, сбора и обработки статистического материала, изучения и обобщения экономической литературы.

2. Степень достоверности результатов проведенных соискателем ученой степени исследований.

Диссертационная работа характеризуется достаточно хорошей теоретической проработкой в подходе к анализу исследуемых проблем, просматриваются комплексность и системность. Все это, в конечном итоге, обеспечивает достаточную обоснованность положений и выводов диссертации.

Автором изучен широкий круг литературных источников, в которых в большей или меньшей степени рассматривались основные принципы и подходы к решению проблем функционирования продовольственного рынка. В работе систематизирована степень разработанности проблемы, что позволило автору определить цель и задачи исследования, которые бы не повторяли имеющиеся разработки других исследователей. Перечень изученных и разработанных вопросов носит характер новой научной постановки проблемы, что позволяет объективно определить состояние функционирования продовольственного рынка в разных регионах.

Достоверность полученных в работе результатов обеспечена достаточной глубиной и корректностью теоретической проработки исследуемой проблемы. Методические разработки автора научно обоснованы. Теоретической и методологической основой исследования

явились положения и концепции перехода экономики к рыночным отношениям, особенности формирования и функционирования агропродовольственного рынка. В ходе исследования изучалась специальная литература, материалы научных конференций, законодательные, нормативные, программные и инструктивные документы Правительства РФ и ее субъектов, ресурсы глобальной сети Интернет, монографические работы и периодические издания по проблемам рыночной экономики, теории отраслевых рынков и государственного регулирования.

Методологической базой в диссертационном исследовании послужили экономико-статистические, сравнительно-аналитические методы, математическое моделирование, теория экспертного анализа и др., обеспечивающие достоверность полученных результатов. Каждый из частных методов анализа применялся адекватно его функциональным возможностям. Системный подход был использован в ходе всего исследования. Сравнительный и экономический методы научного подхода были применены в процессе анализа сложившихся на современном этапе закономерностей и тенденций развития продовольственного рынка в субъектах СКФО.

Информационной базой работы послужили научные отечественные и зарубежные публикации, официальные нормативные материалы, данные статистической отчетности и другие материалы, собранные автором в ходе исследования. Проведенные расчеты и практическое применение результатов исследования служат дополнительным подтверждением достоверности выводов и результатов, сделанных в диссертации.

3. Новизна и практическая значимость результатов проведенных соискателем ученой степени исследований.

В диссертации получен комплекс новых научных результатов, показывающих, что поставленная автором цель исследования достигнута. С высокой степенью аргументированности в работе доказано, что продовольственный рынок отличается от других видов рынка и

характеризуется своими особенностями функционирования, выполняет экономические и социальные функции, имеет свою институциональную инфраструктуру, эффективность функционирования зависит от комплекса факторов.

В работе подробно обобщены и дополнены теоретические положения о формировании и развитии продовольственного рынка, причины возникновения асимметричности и возможные варианты ее устранения. Уточнены методологические положения функционирования и развития продовольственного рынка. Определены методы оценки состояния продуктовых сегментов рынка, проведен прогноз их развития.

Автором предложен подход к оценке уровня функционирования продовольственного рынка региона, который состоит во введении квантификационных индикаторов: комплексного показателя оптимальности развития и индекса сбалансированности, которые позволяют определить состояние рынка и уровень его развития.

Конкретное приращение научной новизны полученных результатов характеризуется следующими положениями диссертации:

- дано авторское определение продовольственного рынка как пространственно аккумулированной интегрированной системы, устанавливающей интерактивные и экономические отношения между участниками рынка; формирующей спрос и предложения на продукты питания, являющиеся регулятором воспроизводственных процессов в цепи продовольственного обеспечения; имеющей определенную институциональную структуру, характеризующуюся специфичностью и относительной самостоятельностью; выполняющей не только экономическую, но и социальную функции;

- выявлен подход к методологии продовольственного рынка, методической базой которого являются показатели интенсивности конкуренции и степень экономической концентрации, которые могут обеспечить формирование высококонкурентного рынка, с высоким доступом

продовольствия, при этом эффективность функционирования продовольственного рынка является следствием взаимодействия трех факторов: собственно рынка, социальной сферы и экономических ресурсов.

- установлено, что продовольственный рынок обладает свойствами саморегулирования и самоорганизации, под которыми понимается его способность без специфического воздействия извне функционировать и иметь некоторую пространственную структуру. Эти свойства для продовольственного рынка становятся возможными из-за того, что он приобретает черты особой формы экономического пространства, которое способен устанавливать взаимосвязи и обеспечивать деятельность субъектов хозяйствования, устраниить асимметричность и барьеры, нейтрализовать последствия внешних и внутренних негативных факторов, повышать устойчивость и уровень организованности экономических процессов;

- выявлено, что недостаточный уровень функционирования продовольственного рынка региона обусловлен тем, что низкая платежеспособность и низкие среднедушевые доходы обусловливают недостаточный спрос и выступают факторами торможения развития отраслей продовольственного обеспечения, в связи с чем основная масса населения не может приобрести и потреблять продовольствие в достаточном количестве. Императивами формирования продовольственного рынка региона являются изменения продовольственной доли в потребительской корзине в сторону увеличения, повышение экономической доступности, развитие внутреннего спроса, поддержка платежеспособного спроса малообеспеченных слоев населения, разработка системы адресной продовольственной помощи. Предлагаемые меры могут служить основой для разработки стратегии развития и программ государственной поддержки населения в сфере продовольственного обеспечения;

-выявлено, что эффективность функционирования продовольственного рынка зависит не только от того, какими ресурсами располагает регион, но и от того, на каком уровне находятся межотраслевые и межрегиональные

связи, которые способны элиминировать несовпадающие интересы участников рынка, осуществить разделение труда, оптимизировать эквивалентный и взаимовыгодный обмен, специализировать производство на принципах сравнительных преимуществ, интегрировать между собой отрасли и регионы, обеспечить вхождение в общероссийский и мировой рынки;

- установлено, что продовольственный рынок региона представляет собой фрактально-иерархическую структуру, где в продуктовых сегментах доминируют высококонцентрированный тип рынка и олигополистический вид конкуренции. Такая конфигурация неэффективна и неоптимальна для продовольственного рынка, так как оказывает отрицательное влияние на формирование справедливого ценообразования, ставит высокие барьеры для вхождения в определенный продуктовый рынок, препятствует эффективному перераспределению получаемой прибыли между участниками рынка, способствует росту социально негативных процессов;

- усовершенствован метод оценки уровня функционирования продовольственного рынка региона, который состоит во введении квантификационных индикаторов: комплексного показателя оптимальности развития и индекса сбалансированности. Оценка продовольственного рынка с использованием предлагаемого метода показала, что он разбалансирован и функционирует асимметрично и непродуктивно;

- показано, что в основе недостатков и провалов на продовольственном рынке лежат процессы, которые связаны с неразрешёнными институциональными проблемами, в том числе и доминированием неформальных институтов над формальными. Совершенствование и развитие продовольственного рынка детерминирует создание единого институционального пространства, который обусловливает интегрированность продовольственного рынка, устраниет факторы риска, провалы и барьеры межсубъектного и межрегионального продуктообмена,

уменьшает роль посреднического (теневого) звена, способствует достижению социальной стабильности;

- обосновано, что прогноз развития емкости продовольственного рынка региона будет иметь тенденцию роста, однако потребности в некоторых продуктах питания на уровне медицинских норм не будут удовлетворены, это означает, что существует резерв потребления. Полученные прогнозные результаты могут послужить основой для разработки стратегии и обоснования приоритетных направлений развития продуктовых сегментов, ориентиром для повышения эффективности и конкурентоспособности предприятий АПК;

- установлено, что рыночная система продовольственного рынка имеет ряд недостатков и не является безупречным инструментом регулирования экономической деятельности, так как не справляется с рядом функций, допускает «провалы», не может устранять негласные барьеры на местном уровне и создавать институты, хотя содержит в себе механизм, позволяющий быть эффективным. Устранение или смягчение негативных процессов возможно посредством государственного регулирования, которое дополняло бы рыночный механизм, не вело бы его к деформации, а развивало бы конкуренцию на основе совершенствования антимонопольного законодательства и оптимизации институционального пространства.

Практическая значимость результатов выполненного исследования заключается в том, что основные положения, методические подходы, выводы и предложения позволяют дополнить существующие исследования по эффективному функционированию продовольственного рынка.

Основные выводы и полученные результаты могут быть использованы в практической деятельности органов власти регионов при разработке целевых программ и законодательных документов, министерствами экономического развития и сельского хозяйства, антимонопольными комитетами, предпринимательским сообществом, предприятиями и

фирмами, частными предпринимателями и другим участникам продовольственного рынка.

Теоретические разработки и практические результаты могут быть использованы в учебном процессе вузов, на курсах подготовки и переподготовки специалистов разных профилей, при преподавании предметов «Экономическая теория», «Региональная экономика», «Макроэкономика», «Микроэкономика», «Институциональная экономика», «Теория отраслевых рынков».

4 . Ценность научных работ соискателя ученой степени.

На основе изучения и обобщения методологических подходов по определению продовольственного рынка предложено авторское определение продовольственного рынка как экономического пространства, где устанавливаются интерактивные и экономические отношения между участниками рынка, являющиеся регулятором воспроизводственных процессов в цепи продовольственного обеспечения, умеющей выполнять не только экономические, но и социальные функции.

Апробирована технология оценки уровня функционирования продовольственного рынка региона, который состоит во введении квантификационных индикаторов: комплексного показателя оптимальности развития и индекса сбалансированности. Оценка продовольственного рынка с использованием предлагаемого метода позволить определила состояние продовольственного рынка региона.

Основные недостатки и перебои в функционировании продовольственного рынка связаны с неразрешёнными институциональными проблемами, в том числе и доминированием неформальных институтов над формальными. Совершенствование и развитие продовольственного рынка детерминирует создание единого институционального пространства, которое обуславливает интегрированность продовольственного рынка, устраняет факторы риска, провалы и барьеры межсубъектного и межрегионального продуктообмена.

Автором доказано, что эффективные межотраслевые и межрегиональные связи способны устраниТЬ, а порою исключить несовпадающие интересы участников продовольственного рынка, осуществить разделение труда, оптимизировать эквивалентный и взаимовыгодный обмен, специализировать производство на принципах сравнительных преимуществ, интегрировать между собой отрасли и регионы.

Установлено, что продовольственному рынку свойственны общерыночные недостатки и провалы, он не способен устранять негласные барьеры на местном уровне и создавать институты, хотя содержит в себе механизм, позволяющий быть эффективным. Смягчение негативных процессов возможно посредством государственного регулирования, совершенствования антимонопольного законодательства и оптимизации институционального пространства

5. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором.

Основное содержание диссертационной работы опубликовано в 84 научных работах (общим объемом 58,8 п.л.), в том числе, 20 работ – в журналах, рекомендованных ВАК РФ, которые в полной мере отражают полученные научные и практические результаты, выводы и предложения.

Основные положения диссертационной работы опубликованы в следующих работах:

Статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ

1. Шардан, С. К. Методологический подход к оценке продовольственной обеспеченности / С. К. Шардан // М.: Вестник Государственного Университета Управления, 2008. - № 7 (45). - 0,5.
2. Шардан, С. К. Методологические основы управленческого анализа продаж готовой продукции / С. К. Шардан, М. Х. Шогенова // Ростов-на-Дону : Экономический вестник Ростовского государственного университета, 2008. - № 4. - 0,6 п.л. (авт.- 0,4).

3. Шардан, С. К. Государственная политика формирования перспективной структуры экономики регионального АПК / С. К.Шардан, В. С. Мисаков, О. Т. Галачиев // СПб : Научно-технические ведомости СПбГПУ. – 2009. - 0,6 п.л. (авт.- 0,4).
4. Шардан, С. К. Основные направления структурной перестройки регионального АПК / С. К. Шардан, М. А. Абдулкадырова, Л. К. Махова // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2009. - № 1. - 0,6 п.л. (авт.- 0,4).
5. Шардан, С. К. Развитие рыночной производственной инфраструктуры / С. К. Шардан, М. А. Абдулкадырова, Л. К. Махова // Территория экономики. - Ростов-на-Дону : РГУ, 2009. - № 3. - 0,5 п.л. (авт.- 0,3).
6. Шардан, С. К. Формирование региональной организационно – функциональной структуры государственных закупок / С. К. Шардан // Территория экономики. - Ростов-на-Дону : РГУ, 2009. - № 3. - 0,5 п.л.
7. Шардан, С. К. Специфика региональной социальной политики в условиях депрессивности региона / С. К. Шардан, Д. Б. Боташева // Экономический вестник Ростовского государственного университета. - Ростов-на-Дону: РГУ, 2010. - № 4. - 0.4 (авт.-0,3).
8. Шардан, С. К. Организационно-экономические предпосылки формирования регионального продовольственного комплекса / С. К. Шардан, Л. Б. Атаева // Территория экономики. - Ростов-на-Дону : ЮФУ. – 2009. - № 4. - 0.5 п.л.
9. Шардан, С. К. Вертикальная интеграция в агроподовольственной системе: методологический аспект / С. К. Шардан, В. А. Балашенко, Ж. З. Пшихачева // Территория экономики. - Ростов-на-Дону : ЮФУ. – 2010. - № 2. - 0,5 п.л. (авт.- 0,3).
10. Шардан, С. К. Особенности формирования агропромышленного комплекса в регионе / С. К. Шардан, У. М. Лайпанов // Территория экономики. - Ростов-на-Дону : ЮФУ, 2010. - № 2. - 0,5 п.л. (авт.- 0,3) .

11. Шардан, С. К. Методика оценки конкурентоспособности перерабатывающих предприятий АПК региона / С. К. Шардан, Ю. В. Пучкина // Новые технологии. - № 4. – М. : Изд-во МГТУ, 2011. - 0,5 (авт.-0,4).
12. Шардан, С. К. Проблемы совершенствования форм реализации сельскохозяйственной продукции / С. К. Шардан, Р. О Джибабов // Новые технологии. № 4, М. : Изд-во МГТУ, 2011. - 0,5 (авт.-0,4).
13. Шардан, С. К. Роль комбикормовой промышленности в обеспечении продовольственной / С. К. Шардан, К. А-К. Махов, И. А. Батчаев // Экономические науки. – 2012. - № 11 (96). - 0,5 (авт.-0,4).
14. Шардан, С. К. Мониторинг состояния пищевой и перерабатывающей промышленности Карачаево-Черкесской Республики в аспекте формирования продовольственного рынка региона / С. К. Шардан, Т. М. Гогушева, Л. К. Махова // Экономические науки. – 2013. - № 8 (96). - 0,5 (авт.-0,4).
15. Шардан, С. К. Инфраструктурное обеспечение формирования продовольственного рынка региона / С. К. Шардан, А. Б. Урусова // Вопросы экономики и права. – 2013. - № 9 (63). - 0,5 (авт.-0,4).
16. Шардан, С. К. Система показателей оценки продовольственного обеспечения населения региона / С. К. Шардан, Л. А. Атабиева // Новые технологии. - Изд-во МГТУ. - № 4, 2013. - 0,5 (авт.-0,4).
17. Шардан, С. К. Мониторинг и перспективы развития инновационной сферы в субъектах Северо-Кавказского федерального округа / С. К. Шардан, Г. Х. Батов, М. М. Кандрокова // Новые технологии. - М. : Изд-во МГТУ, 2013. - № 4. - 0,5 (авт.-0,4).
18. Шардан, С. К. Peculiarities of formation of the agrarian market of the region / С. К. Шардан, Г. Х. Батов // International Conference on European Science and Tehnology. - Munich, 2014. - 0,5 (авт.-0,4).
19. Шардан, С. К. Теоретические аспекты продовольственной безопасности / С. К. Шардан, Н. Т. Эльгайтарова., Д. В. Дагужиева // Современные

проблемы науки и образования [Электронный научный журнал]. – 2015. - № 3. - 0,5 (авт.-0,4).

20. Шардан, С. К. Особенности формирования и функционирования агропродовольственного рынка региона / С. К. Шардан, Н. Т. Эльгайтарова, И. М. Озова // Вопросы экономики и права. - 2015. - № 2 (79). - 0,5 (авт.-0,4).

6. Соответствие темы диссертации требованиям паспортов специальностей ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии п.п. 1.2.31. Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты; 1.2.32. Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК; 1.2.37. Институциональные преобразования в АПК; 1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК; 1.2.39. Обоснование прогнозов и перспектив развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства; 1.2.43. Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство Паспортов специальностей ВАК (экономические науки).

Диссертационная работа «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения» Шардан Саиды Кемаловны представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует требованиям ВАК (п.9 «Положения о присуждении ученых степеней»), предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Диссертационная работа выполнена на актуальную тему, в которой обоснован научный подход к повышению эффективности управления формированием и развитием продовольственного рынка региона.

Заключение принято на расширенном заседании кафедры «Финансы и кредит» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии

Присутствовало на заседании 14 человек. Результаты голосования: «за» - 14 чел.; «против» - 0 чел.; «воздержалось» - 0 чел., протокол № 11 от 05.06.2015 г.

Канцеров Рашид Александрович, к.э.н., профессор, директор Института «Экономики и управления» ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказская государственная гуманитарно-технологическая академия»

